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Exercice n° 1 

Sur la courbe de traction f d’un fer polycristallin, on a relevé une limite conventionnelle 

d’élasticité Re0,2 égale à 280 MPa. Sous cette contrainte, la déformation totale et de l’éprouvette 

de traction était égale à 0,337%. 

a) Quelle est la valeur (en GPa) du module d’Young E de ce fer polycristallin? 

b) Si ce fer polycristallin est mis sous une contrainte de 350 MPa, quelle est la valeur (en kJ/m
3
) 

de l’énergie élastique Wél emmagasinée par unité de volume de matériau? 

Exercice n° 2 

On réalise un essai de traction sur une éprouvette cylindrique faite d’un matériau ductile X. Les 

dimensions de l’éprouvette sont: Diamètre : d
0
=20 mm, Longueur utile : l

0
=200 mm  

Au cours de l’essai, on observe que, sous une force F=113,2 kN, l’éprouvette s’allonge de 0,742 

mm. Après décharge complète à partir de cette force, la longueur de l’éprouvette est égale à 200,4 

mm.  

On constate également que sous une contrainte de 200MPa, le diamètre de l’éprouvette diminue 

de 5,88 μm. Avec ces données, on vous demande de calculer :  

a) La limite conventionnelle d’élasticité R
e0,2 

(en MPa) de ce matériau.  

b) Le module d’Young E (en GPa) de ce matériau.  

c) La résistance théorique à la traction R
th 

(en MPa) de ce matériau.  

d) L’énergie élastique W
él 

(en J/cm
3

) emmagasinée dans l’éprouvette quand elle est soumise à 

une contrainte de 200 MPa.  

e) Le coefficient de Poisson ν de ce matériau.  

f) Est-il possible, à partir de la valeur du coefficient de Poisson calculée ci-dessus, de 

déterminer à quelle classe de matériau (céramiques, métaux, polymères) appartient ce 

matériau? Justifiez votre réponse.  

Exercice n° 3 

On réalise un essai de traction sur une éprouvette 

d’acier 

1060 à l’état recuit. Le plan de cette éprouvette 

est donné à la figure ci-contre. 
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Les vues agrandie et générale de la courbe brute 

de traction F = f(l) sont données en annexe. 

a) Quelle est la valeur du module d’Young E (en GPa) de l’acier 1060 ? 

b) Quelle est la limite proportionnelle d’élasticité Re (en MPa) de l’acier 1060 ? 

c) Quelle est la limite conventionnelle d’élasticité Re0,2 (en MPa) de l’acier 1060 ? 

d) Quelle est la résistance à la traction Rm (en MPa) de l’acier 1060 ? 

e) Quelle est la valeur de la déformation permanente A (en %) après rupture de l’éprouvette ? 

f) Calculez l’énergie élastique wél (en J) emmagasinée dans l’éprouvette juste avant sa rupture 

finale. 

  

Exercice n° 4 

L'arbre, à la figure, possède une rainure dans sa partie centrale. 

Il est soumis à un couple de torsion T de 120 N.m, et les 

dimensions géométriques dans le voisinage de ce changement 

de section sont r = 3 mm, d = 20 mm et D = 25 mm. Trouvez 

l'endroit et la valeur de la contrainte maximale. 

 

 

Exercice n° 5 

La plaque de la figure est soumise 

simultanément à une force axiale Ny=25 kN et à 

une force tangentielle Nx=1 kN. En négligeant 

les concentrations de contraintes à 

l'encastrement, déterminez l'endroit et la valeur 

de la contrainte maximale en traction pour les 

données suivantes : 

 

a = 30 mm       Li = 50 mm       r = 2 mm        b = 20 mm       L2 = 40 mm      h = 5 mm 

 

 

 


